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Suullisesti vastattava kysymys O-000002/2024
komissiolle 
työjärjestyksen 136 artikla
Dolors Montserrat
vetoomusvaliokunnan puolesta

Aihe: Opettajien työolot Euroopan unionissa

Eurooppa-neuvoston 14. joulukuuta 2017 antamissa päätelmissä laadukkaan koulutuksen katsottiin 
olevan avainasemassa rakennettaessa osallistavia, yhtenäisiä, kestäviä, selviytymiskykyisiä ja 
vauraita yhteiskuntia, ja sama näkemys toistuu myös neuvoston 26. helmikuuta 2021 antamassa 
päätöslauselmassa. Lisäksi komissio on sitoutunut eurooppalaisen koulutusalueen toteuttamiseen 
vuoteen 2025 mennessä, sillä unionin tulevaisuus liittyy läheisesti kouluissa annettuun opetukseen. 
Tänä päivänä opetusuraan kuitenkin kohdistuu useita haasteita, joita ovat opettajien ikääntyminen 
sekä vaikeudet rekrytoida päteviä opettajia ja saada heidät pysymään alalla; vakava pula opettajista, 
erityisesti maaseutualueilla; lisääntynyt henkinen kuormitus ja voimattomuuden tunne, joka liittyy 
väkivallan lisääntymiseen kouluissa; alhaiset palkat sekä toisinaan syrjivät toimintatavat ja 
perättäisten määräaikaisten työsopimusten väärinkäyttö; lukuisat hallinnolliset tehtävät sekä 
luokkakoon kasvaminen, johon usein liittyy infrastruktuurin laadun heikkeneminen.

Koska näistä asioista on esitetty useita vetoomuksia, joista viimeisimpänä vetoomus nro 0574/2023, 
pyydän komissiota vastaamaan seuraaviin kysymyksiin:

1. Mikä on komission arvio opettajien työoloista EU:ssa tällä hetkellä ja niiden vaikutuksesta 
koulutuksen laatuun ja perustietojen välittämiseen? Onko olemassa vertailevia analyyseja, jotka 
mahdollistavat parhaiden käytäntöjen tunnistamisen ja vaihtamisen?

2. Mitä välineitä komissio voi tarjota jäsenvaltioille auttaakseen niitä toteuttamaan asiaankuuluvat 
parannukset koulujärjestelmissä, kun otetaan huomioon työmarkkinoiden muuttuvat tarpeet ja 
vastaavat koulutustarpeet, tarve jatkuvaan ammatilliseen kehittymiseen ja 
täydennyskoulutukseen sekä tarvittaessa infrastruktuuri-investointien merkitys, myös osana 
rakennusten kunnostamiseen kannustavaa aloitetta (perusparannusaalto)?

3. Millaisilla strategioilla komissio aikoo lisätä opettajan ammatin arvostusta ja houkuttelevuutta 
(selkeät uranäkymät ja motivoiva palkka) myös maaseudulla, syrjäisimmillä alueilla ja 
väestökadosta kärsivillä alueilla siten, että samalla kannustetaan torjumaan negatiivista 
väestökehitystä ja pyritään säilyttämään osaaminen kyseisillä alueilla?

4. Miten komissio seuraa direktiivin (EU) 2019/11521täytäntöönpanoa opettajan ammatin osalta? 
Mihin lisätoimiin se aikoo ryhtyä varmistaakseen, että direktiivin säännöksiä noudatetaan 
täysimääräisesti ja vältetään määräaikaisten työsopimusten liiallinen käyttö?
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